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ФАЛЬКЛАРЫСТЫКА

Iна Швед

Брэст

Белы колер як сродак мiфалагiзацыi жывëл

у традыцыйнай карцiне свету беларусау

Прыкмета “белы” належыць да катэгорый, якiя адыгрываюць
у традыцыйнай карцiне свету беларусау (ды iншых народау) ро-
лю важных класiфiкатарау, усталëуваюць семантычныя карэляцыi

сiмвалау, што уваходзяць у розныя культурныя коды (зааморфны,

раслiнны, рэчыуны, прадметны, касмаграфiчны i iнш.). У трады-

цыйнай карцiне свету беларусау прыкмета “белы” рэлевантная для
значнага кола носьбiтау (сярод iх шырока прадстаулены магiчныя
аб’екты, уздзеянне якiх магло быць як спрыяльным, так i адмоуным):

жывëл, раслiн, рэчывау, ландшафтных рэалiй, артэфактау, тагасвет-
ных, у тым лiку нулеморфных, iстот (пераважна тых, што паходзяць
ад душ памерлых, як русалка, дамавiк) i iнш. Сярод вызначаных
носьбiтау названай колеравай прыкметы пераважаюць тыя, што зай-
маюць высокiя пазiцыi у архаiчнай iерархii элементау карцiны свету:
яйка, бяроза, лiпа, лëн, малако, мука, цукар, сыр, снег, лебедзь, гарна-
стай, рукi, твар i iнш. У беларускiх традыцыйных параунаннях белы
колер з’яуляецца стэрэатыпным для свету, сонца, лiпы, яблынi, свiно-
га цела (свiннi), засланкi, малака, глiны, лебедзя, мельнiка, мукi, сыру,
яйка, намiткi, палатна, паперы, печы, смерцi, смятаны, снега, сцяны.

Характэрна, што прыродны белы колер прыпiсваецца шэрагу жывëл
у найархаiчнейшых дыялагiчных загадках тыпу А хто ж белы ды не
белючы? // А хто чорны ды не чэрнючы? // А хто рабы ды не раблю-

чы? (лебедзь, воран, дзяцел)1.

1 Балады. У 2 кн., уклад. Л. М. Салавей, Т. А. Дубкова, Мiнск 1977, кн. 1, с. 652.
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Пазiтыуна ацэнены белы колер мiфалагiчна асацыюецца з жыц-
цëвай сiлай, вытворчай патэнцыяй, якая знаходзiцца у яйку, малацэ
i мужчынскiм семенi, i суадносiцца з кардынальнымi канцэптамi па-
чатку (што выразна выяулена у iнiцыяцыйных, прадуцыравальных
i ачышчальных рытуалах). Разам з тым на мiфалагiчным узроунi бела-
му колеру можа надавацца семантыка пустаты, безжыццëвасцi, бесця-
леснасцi, што адсылае да канцэптау “смерць” i “нецнатлiвасць” (у вя-
сельным абрадзе). Белы абазначае нараджэнне новага i адначасова рас-
тварэнне, знiкненне старога. Прыкмета “белы” выконвае ацэначную
ролю, вызначае чалавека у яго бiялагiчным, сацыяльным, рытуаль-
ным статусах, а таксама характарызуе прастору i час. Часта сустра-
каецца белы колер у партрэтных i iншых апiсаннях удзельнiкау вясел-
ля, радзiнна-хрэсьбiнных i пахавальных абрадау, персанажау былiчак,
паданняу, легендау i казак. У сiмвалiчнай сферы карэляцыя ‘белы’ –

чорны’ (‘светлы’ – цëмны’) можа уваходзiць у эквiвалентны рад з па-
рамi ‘добры’ – ‘дрэнны’, ‘мужчынскi’ – ‘жаночы’, ‘жывы’ – ‘памерлы’.

У выпадку суаднесенасцi паводле прыкметы ‘белы’ – ‘не-белы’ белы
колер, матываваны прыкметай ‘ясны, светлы, чысты’, можа абазна-
чаць сакральную вызначанасць, святасць, царскi статус, дабро, поспех,
дзень, святло, плоднасць (часта – у яе аграрным аспекце), сваë, свой-
скае, жывое. Белы у шматлiкiх кантэкстах карэлюе з шырока зразу-
мелым значэннем чысцiнi, якая, паводле Р. Кайуа, – гэта адначасо-
ва здароуе, фiзiчная сiла, смеласць, шанцаванне, даугалецце, спрыт,
багацце, шчасце, святасць2. Калi сiмволiка белага колеру вызначаец-
ца яго асацыяцыяй з пустатой, бесцялеснасцю, смерцю, ëн функцыя-
нуе у аднолькавых абрадавых сiтуацыях i мiфапаэтычных кантэкстах
з чорным, сiнiм i жоутым колерамi i можа утвараць апазiцыйныя ад-
носiны з чырвоным колерам. Мiж тым усе гэтыя колеры могуць вы-

ступаць прыкметай не-чалавечай (часта дэманiчнай) прыроды разна-
стайных персанажау i фiгураваць у каляндарных i сямейных абрадах
з пераапрананнем3. Якiя ж элементы сiмвалiчнага поля прыкметы “бе-
лы” актуалiзуюцца у кантэксце мiфалагiзацыi i сiмвалiзацыi жывëл
у традыцыйнай карцiне свету беларусау?

“Белы”, асацыяваны з пустатой i смерцю, у традыцыйнай карцiне
свету беларусау i iншых славян маркiруе тагасветных iстот, якiя згубi-

2 Р. Кайуа,Миф и человек. Человек и сакральное; пер. с фр. С. Н. Зенкина,Москва
2003, с. 183.
3 Падрабязней пра гэта гл.: I. А. Швед, Мiфалогiя колеру у беларускай трады-
цыйнай духоунай культуры, Брэст 2011.
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лi цялеснасць, таму прывiды, у тым лiку у выглядзе жывëл, уяуляюцца
белымi. Яшчэ i сëння iнфарманты апавядаюць пра белых прывiдау-ко-
ней (з iх дваiстай прыродай i медыятыунай сiмволiкай), якiя прадказ-
ваюць (цi прыносяць) бяду, смерць. Пры гэтым белы i шэры колеры
могуць утвараць узаемадапауняльную сiмвалiчную пару. Так, жанчы-

на успамiнае, як яе сын быу збiты у бойцы перад клубам, да таго ж за
удзел у бойцы яго забралi у турму. У тую трагiчную ноч мацi дзяжу-
рыла у бальнiцы i раптоуна ëй захацелася схадзiць дахаты: Ну вышла
я з бальнiцы, бачу, не, сначала чую вецер сiльны, i бачу конi белые,
з тумана зробленные цi з дыму, ка мне надвiгаюцца. А конi метрау
четыры! Блiжэ-блiжэ, глежу – серые, я да дверэй прыжалася i стаю.

Прашлi па дарогi мiма. У мене аж мурашкi пабеглi па кожы. Я i не
пашла дадому... А утром узнала, што с Толiком случылоса. Бяда, бя-
да, бяда... [Скрыгалау Мазырскага р-на]4. У такiх кантэкстах белыя
конi, звязаныя з тым светам, трактуюцца як дэманiчныя iстоты.

Белы конь, як адзначау У. Проп, невыпадкова калi-нiкалi названы
нябачным. Паусюль, дзе конь адыгрывае культавую ролю, ëн заусëды
белы5. Паводле старажытнага сведчання у “Дзеяннях датчан” Саксона
Граматыка (ХII ст.), белы конь бога Свентавiта уначы змагауся з во-
рагам i вяртауся цëмным ад гразi. Белы (залаты) конь лiчыуся атрыбу-
там Госпада Бога, св. Юрыя ва усходнеславянскай i польскай трады-

цыях. У беларускiх замовах гаворыцца, што на белым канi ездзiць сам
Бог, а таксама Адам па мëртвым цялам6. Белы конь можа уваходзiць
у пералiк тых цудоуных коней, на якiх рухаецца сонца. Так, павод-
ле рэдкага сведчання з Мазыршчыны, на Купалле сонца выязджае на
трох конях – белым, чорным i срэбраным7. Белы конь i вершнiк фiгу-
руюць як працiунiкi змея, злых сiл i хвароб у фальклоры i iншых фор-
мах культуры (згадаем iкону “Цуда Георгiя аб змiе”8). Белы конь ва

4 У працы выкарыстаны матэрыялы архiва вучэбнай фальклорна-краязнаучай ла-
бараторыi УА “БрДУ iмя А. С. Пушкiна”, якiя сабраны у вынiку палявых даследаван-
няу, праведзеных аутарам гэтай працы, студэнтамi i выкладчыкамi БрДУ на праця-
гу 1993–2011 гг. па праграме, спецыяльна распрацаванай аутарам дадзенай работы.
Гэтыя матэрыялы прыводзяцца далей без указання на тое, што яны захоуваюцца
у названым архiве.
5 В. Я. Пропп, Исторические корни волшебной сказки, Ленинград 1986, с. 175.
6 Замовы, уклад. У. А. Васiлевiч, Л. М. Салавей, Мiнск 2009, с. 23, 379.
7 Я. Ес iс, Рытуальна-магiчны комплекс купальскага сонца (фальклорна-этна-
графiчныя матэрыялы Мазыршчыны), (в:) Фалькларыстычныя даследаваннi. Кант-
экст. Тыпалогiя. Сувязi. Зб. арт., Мiнск 2008, вып. 5, с. 162.
8 В. Я. Петрухин, Конь, (в:) Славянские древности. Этнолингвистичесий сло-
варь. В 5 т., Москва 1999, т. 2: Д–К (Крошки), с. 591.



240 IНА ШВЕД

усходнеславянскай i балгарскай традыцыях – атрыбут Iллi, якi ездзiць
па небе на каляснiцы. Паводле беларускiх вусна-паэтычных i мiфала-
гiчных тэкстау, вершнiкамi белых (як i чорных) коней з’яуляюцца тага-
светныя iстоты, якiя персанiфiкуюць каляндарныя святы, у прыватна-
сцi св. Юрый, Каляда (На куццю пакладзеш сена у куточак, i заусëды
дзецям казалi: Будуць Коляды ехаць на белых конiках, на чорных конi-
ках, будуць сена есьцi9; Бiльë коб нэ вэшолы, бо Юрэй на белых конюх
будэ iхоты i поб’е10). У зiмовых песнях колеравымi характарыстыкамi

коней-медыятарау, на якiх едуць у чалавечы свет сакральныя госцi,
з’яуляюцца элементы трыяды “чорны – белы – сiвы”: Да будзе к нам
ехаць а тры празнiчкi: // Первы празнiчак – свято раждзяство, //
Другi празнiчак – свято васiлле, // Трэцi празнiчак – свято кшчэн-
нейка, // Раждзяство едзiць на вароным канi, // Васiлле едзiць на
белым канi, // Кшчэннейка едзiць на сiвай кабылi11.

Выбар масцi коней, на якiх рухаюцца поры года, паводле заувагi
А. Беразовiч, матываваны дамiнантным колерам у прыродзе у адпа-
ведны сезон; гнядая (чырвона-карычневая) кабыла восенi, верагодна,
адлюстроувае зрокавыя уражаннi ад барвовай лiстоты дрэу i апусце-
лых палëу; сiвы (белы) конь асацыюецца з колерам снегу; аб плямi-

стай (рабой) масцi кабылы зiмы У. Даль пiша: гразь i снег12. Вобраз
каня – сродак спасцiжэння абстрактнага уяулення пра рух часу праз
канкрэтную прасторавую сiмволiку, гэта увасабленне iдэi дынамiкi,
перамены, метамарфозы, няхай гэта чаргаванне светлага i цëмнага
часу сутак, змена сезонау цi змены у надвор’i13. Адзначым, што iстот-
нымi з’яуляюцца колеравыя апазiцыi адносна зааморфных персанажау
у мiфаметэаралагiчных уяуленнях балканскiх славян: душы некаторых
людзей, пакiнуушы цела, выпрауляюцца процiстаяць тым, хто у вы-
глядзе быка стаiць на чале градавых хмар... У Чарнагорыi (Грбле) та-
кi чалавек... прыняу вобраз белага вала i вëу барацьбу з Iтальянцам,
якi у выглядзе чорнага быка кiравау градавай хмарай... У Сiньскай
краiне... яны таксама змагалiся мiж сабой як быкi чорныя i белыя...14

9 Традыцыйная мастацкая культура беларусау. У 6 т., Мiнск 2006, т. 3: Гродзен-
скае Панямонне. У 2 кн., кн. 1, с. 32.
10 Традыцыйная мастацкая культура беларусау. У 6 т., Мiнск 2008, т. 4: Брэсцкае
Палессе. У 2 кн., кн. 1, с. 127.
11 Зiмовыя песнi: Калядкi i шчадроукi, уклад. А. I. Гурскага, З. Я. Мажэйкi, Мiнск
1975, с. 229–230.
12 Е. Л. Березович, Язык и традиционная культура, Москва 2007, с. 308.
13 Там жа, с. 308.
14 А. Ф. Журавлев, Язык и миф. Лингвистический комментарий к труду А. Н.
Афанасьева “Поэтические воззрения славян на природу”, Москва 2005, с. 330.
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У сувязi са сказаным характэрнае выкарыстанне белых жывëл
у магiчных практыках утаймавання стыхiй. У якасцi прыкладу пры-

вядзëм уяуленне беларусау,што пажар ад перуна можна тушыць мала-
ком менавiта белай каровы15 – малако (белае ад белай жывëлы) знакава
наблiжанае да вiльгацi верхняга i нiжняга светау i процiпастауленае
стыхii агню. Воуну белай авечкi беларусы выкарыстоуваюць для
адшукання крынiцы: пасля захаду сонца кладуць на голай зямлi,
у прызначаным месцы жменю воуны з белай авечкi i накрываюць но-
вым глiняным гладышом. Калi заутра на досвiтку на воуне з’явiцца
раса, гэта будзе надзейнае пацвярджэнне, што крынiца – тут, калi ж
воуна будзе сухая, тады шукаюць у iншым месцы, часцей у радыусе
некалькiх (цi некалькiх дзесяткау) крокау16. Белыя авечкi асацыявалi-
ся з вiльгаццю ва уяуленнях розных славянскiх народау (параунаем
заходне-сербскiя адгонныя заклiнаннi, у якiх да хмар, што неслi дождж
i град, звярталiся як да белых авечак, ды назвы аблокау у рускiх –

“барашки”, балгарау – “авечкi Iллi-прарока”, палескiя вераваннi, што
белыя авечкi, пабачаныя у сне, вяшчуюць снег)17.

Са снегам асацыявалiся не толькi белыя авечкi, але i iншыя
жывëлы белай афарбоукi, што адлюстравалася у беларускiх народных
тлумачэннях сноу, метэаралагiчных прыкметах. Так, лiчылася, што
калi прыснiцца белы конь – хораша/снег; бачыць у сне белых гусей –

на снег18. (Дарэчы, вобраз гуся (белага) у загадках мадэлiруецца праз
адсылку да вобраза снегу: Бiлы як снiг, надувса як мiх, гогочэ, ро-
гочэ [Моладава Iванаускага р-на]). У прыкметах, павер’ях i загадках
процiпастауляюцца жывëлы, маркiраваныя чорным i белым колерамi,

як дождж – сонечнаму, пагоднаму надвор’ю цi як ноч – дню. У гэтых
адносiнах заслугоуваюць увагi метэаралагiчнае павер’е (Чорная каро-
ва уперадзе статка iдзе – будзець дождж; светлая карова уперадзе
статка – будзiць пагода19), загадка: Чорна карова увесь свет збаро-
ла, бела устала – увесь свет падымала. – Ноч, дзень20 i iнш. У бе-
ларускiх i рускiх чарадзейных казках белы як элемент унiверсальнай

15 Зямля стаiць пасярод свету... Беларускiя народныя прыкметы i павер’i. У 3 кн.,
уклад. У. Васiлевiча, Мiнск 1996, кн. 1, с. 500.
16 Там жа, с. 531.
17 О. В. Белова, С. П. Бушкевич, Овца, (в:) Славянские древности. Этнолинг-
вистичесий словарь. В 5 т., Москва 2004, т. 3: К–П, с. 502–503.
18 Зямная дарога у вырай: Беларускiя народныя прыкметы i павер’i. У 3 кн., уклад.
У. Васiлевiча, Мiнск 1996–1999, кн. 3, 1999, с. 425, 432.
19 Зямля стаiць пасярод свету..., с. 190.
20 Загадкi, склад. М. Я. Грынблат, А. I. Гурскi, Мiнск 2004, с. 55.
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колеравай трыяды выконвае важную класiфiкацыйную функцыю i сiм-

валiчна асацыюецца з днëм: белы вершнiк – ясны дзень, чырвоны верш-

нiк – чырвонае сонца, чорны вершнiк – увасабленне ночы21. У адной
з казак апавядаецца: Ехау белы чалавек, увесь у белае апрануты, на
белым канi, у белым вазку, i белы сабака за возам бег... i так пасту-
пова – пра чорнага чалавека i пра чырвонага22. У прыкметах жывëлы
белай афарбоукi могуць таксама асацыявацца з прадуктамi земляроб-
ства i жывëлагадоулi. Так, сувязь белых насякомых з малаком выразна
акцэнтаваная у наратывах тыпу З’яуленне вясною вялiкай колькасцi
белых “мятлiкау” (матылькоу) паказвае на малочны дастатак у на-
ступнае лета; Калi першымi з’явяцца белыя матылi (бабкi), то бу-
дзе малочны год, а калi жоутыя – то мядовы23. Белыя матылi могуць
асацыявацца з белым хлебам: Калi увесну першы раз убачыш белага
матыля – белы хлеб будзеш есцi24. Белая рыба у народных тлума-
чэннях сноу абазначае серабро (бачыць у сне белую рыбу – атрымлi-
ваць срэбраныя грошы; выгода, прыбытак у доме25). У такiх кантэкс-
тах прыкмета “белы” выступае асновай разнастайных перакадзiровак
i стварэння парадыгматычных i сiнтагматычных радоу зааморфных
i iншых сiмвалау. Тое ж датычыцца функцыянавання названай прык-
меты у загадках тыпу По синему морю белые гуси плывут. – Облака
[Брэст]; У сiнiм мяшочку шмат белых парасят. – Неба i зоры26 i iнш.

Iснавалi уяуленнi,што набыццë свойскiмi жывëламi белай афарбоу-
кi можна забяспечыць магiчным шляхам. Так, гаспадыня, калi рабiла
квактусе гняздо i садзiла яе, увесь час заставалася у белай (чыстай)
вопратцы – каб куркi вывелiся белыя27. Верылi таксама, што колер
валасоу гаспадара павiнен адпавядаць масцi жывëлы: чарняваму чала-
веку нельга заводзiць коней, кароу, авечак i iншых жывëл белай масцi,
бо лiхiя людзi i звяры будуць зводзiць iх, не будзе весцiся статак (у каго
чорныя валасы, таму няможна трымаць белага гауяда, коней цi авец
– бо не будзе весцiся гэты статак28). Паводле шэрагу наратывау,
знахары раяць купляць свойскiх жывëл толькi пэунай масцi, каб добра

21 В. Я. Петрухин, Конь..., с. 591.
22 Цыт. па: Замовы, уклад. У. А. Васiлевiч, Л. М. Салавей, с. 11.
23 Зямля стаiць пасярод свету..., с. 147, 234.
24 Там жа, с. 234.
25 Зямная дарога у вырай..., с. 436.
26 Загадкi, с. 26.
27 Зямля стаiць пасярод свету..., с. 420.
28 Там жа, с. 484.
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вялiся i не баялiся сурокау. Апавядаюць, да прыкладу, што калi пе-
расталi весцiся каровы, гаспадары па парадзе знахара разабралi хлеу
i у кутку знайшлi чары. Дзед гаварыу, каб у наступны раз паехалi на
базар i купiлi карову чорна з белым, i больш нiякай... i з таго часу
тая карова засталася, i ад яе цялушкi пайшлi29. Паводле некаторых
уяуленняу, колер прадмета, пры дапамозе якога “напускаюцца чары”

на жывëлу, павiнен адпавядаць масцi гэтай жывëлы. Апавядалi, што
пад хлевам “шчараванай” каровы знахар знайшоу клубок з дванац-
цацi стужак, усе разных цвятоу. Эта каб дванаццаць кароу у нас
змянiлася – i чорныя стужкi, i рабыя, i белыя – усякiя. Во як начара-
валi нам30.

Цiкава адзначыць, што прыкмета “белы” (як i “чорны”, а таксама
“белы з чорным”) далучае прадстаунiкоу жывëльнага свету да асаб-
лiвага “мiфалагiчнага класа”, дыстанцыюе iх ад жывëл “звычайнай”
афарбоукi, указвае на адхiленне ад нормы, ператвараецца у своеасаблi-
вы ярлык жывëл – “цароу” над сваiмi родзiчамi. У сферы дзiкай пры-

роды белы воук – “цар” над усiмi ваукамi, лясны “цар”; белая змяя –

“царыца” змей i да т.п. Белым колерам могуць маркiравацца пэуныя
часткi цела i атрыбуты жывëлы, якiя указваюць на яе “царскi” статус,
да прыкладу, рожкi цi карона у змяi: А я у прошлым гаду устрэцiла,
нiкагда у жызьнi такую зьмяю ня вiдзела... Длiнная, чорная, красiвая
такая... I карона на галаве, белая карона на галаве!.. А то у яе бе-
лая карона, iменна ня ушкi, а вот так вот карона белая31. Поводле
павер’яу розных народау свету, жывëлы (тыгры, аленi, зайцы, змеi),
якiя пражылi на свеце сотнi гадоу, змяняюць свой колер на белы (зга-
даем карэляцыю “белы – сiвы”).

У шэрагу наратывау белы колер выступае адзiнай iстотнай прык-
метай у iдэнтыфiкацыi зааморфнага персанажа як дэманалагiчнага, да
прыкладу, паводле белага (у варыянтах – чорнага) колеру можна рас-
пазнаць у баране, сустрэтым на дарозе, нячысцiка. Былiчкi пра барана
(у тым лiку белага) як iпастась нячыстай сiлы вядомы усходнiм i заход-
нiм славянам. Тагасветная прырода белага барана выяулена у аповедах
пра тое, што у выглядзе гэтай жывëлы можа паказвацца т. зв. “жы-

вы” клад: Прадзед твой iшоу па дароге i там на крыжах, дзе бралi

29 Полацкi этнаграфiчны зборнiк, уклад. У. А. Лобач, вып. 2: Народная проза
беларусау Падзвiння. У 2 ч., ч. 2. Наваполацк 2011, с. 16.
30 Там жа, с. 17.
31 Полацкi этнаграфiчны зборнiк, уклад. У. А. Лобач, вып. 2: Народная проза
беларусау Падзвiння. У 2 ч., ч. 1. Наваполацк 2011, с. 80.
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пясок, баранька выскачыу, беленькiй. Но ëн жа яго не ударыу. Пра-
дзед яму: “Шурачка, Шурачка...” А той: “Шурачка, Шурачка!” Тры
разы паутарыу i ушоу. Ну, вот, еслi б палка якая была, стукнуу, мо-
жа золата б i выхадзiла...32 (Узгадаем тут, што семантыка аучыны
абумовiла функцыянаванне барана у рытуальна-магiчных практыках
першага дня, пачатку цыкла як сiмвала багацця). Белыя авечкi, ба-
раны звязваюцца мiфапаэтычным мысленнем з культам продкау i, па-
водле шэрагу наратывау, увасабляюць душы памерлых, паказваюц-
ца людзям як зданi, якiя сваiм локусам маюць могiлкi, да прыкладу:
[Цëшча] аднажды, гаворыць, iшла к гэтаму кладбiшчу: прыблiжаюся,
i вот, гаворыць, вiжу выходзяць з гэтага кладбiшча, выбягаiць цэлая
стада белых авечак, белых. Я, – гаворыць, – Госпадзi, адкуль тут
гэтыя авечкi з’явiлiся? Я, – гаворыць, – стала, перахрысцiлася, авеч-
кi гэтыя – шусь! – назад павярнулi i iх не стала. Гэта проста зданка
такая была33. У карпацкiх былiчках памерлы з’яуляецца у выглядзе
белага ягняцi34. У сувязi са сказаным цiкавая рытуальная практыка
ахвяравання белых баранау тагасветным iстотам, выкарыстання бе-
лай авечай шэрсцi у пахавальных рытуалах. Так, украiнцы на Карпа-
тах у труну пад галаву памерламу клалi белую шэрсць, “каб яго душа
была такая белая, чыстая, як шэрсць”. У сербау i македонцау ахвяра
белай ауцы цi барана – важны элемент памiнальна-пахавальнага ком-

плексу. Балгары, ахвяруючы белага барана, задабрываюць архангела
Мiхаiла35. У казкавай i няказкавай прозе беларусау белыя лебедзi i гусi
выяуляюцца як дзiуныя птушкi, звязаныя з iншасветам. Да прыкладу,
апавядаюць пра камень каля в. Адамаука Полацкага раëна, што ве-
чарам з таго каменя выходзiць мядзведзь, каля каменя ляталi белыя
лебедзi, гусi. Будзеш iцi вечарам позна, а тут гусь з вады36. Дарэ-
чы, у галашэннях памерлага пяшчотна называюць белым лебедзем цi
сокалам, да прыкладу: Ох, мой ты саколiк белы, // А чаго ж ты
рассердзiуся на мяне?37

У беларускiх народных тлумачэннях сноу белая афарбоука жывëл
можа арнаментаваць iх негатыунай экспрэсiяй. У такiх выпадках

32 Там жа, с. 113.
33 Там жа, с. 113–114.
34 О. В. Белова, С. П. Бушкевич, Овца..., с. 503.
35 Там жа, с. 503.
36 Полацкi этнаграфiчны зборнiк, ч. 1, с. 244.
37 Пахаваннi. Памiнкi. Галашэннi, уклад. У. А. Васiлевiча, Т. Б. Варфаламеевай,
Мiнск 1986, с. 334.
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трактоука сiмволiкi жывëл, маркiраваных белым колерам, працягвае
традыцыю iх суаднесенасцi са смерцю, хваробай. Так, бачыць белых
свiней цi свiнню з парасятамi у сне – да нябожчыка, будуць яго вез-
цi; Белая свiння – смерць; Калi саснiш, што на чорным канi едзеш
– к смерцi. На белым – к хваробе38; Есьлi сеу на белага каня – то
смерць, еслi ты будзеш адзета у белае – то смерць39; Кали сницца
красный кинь, то говорят, шо к пажару. Як прысницца бела лошадь,
то к смерци. А як чорна, то к балезни [ПА40; Верхнiя Жары Брагiн-
скага р-на]. “А калi бачыць у сне карову цi каня?” – Карова цi бык
– то кармiльцы, а калi лошадь белай масцi – гэта на смерць, а калi
краснай масцi – на бяду [Вялiкая Турна Камянецкага р-на]. Апошнiя
два тлумачэннi цiкавыя аднолькавай негатыунай трактоукай вобраза
кабылы (цi каня) як белай, так i чырвонай i чорнай масцi.

Свойскiя жывëлы (вол, карова, певень, казëл, авечка, кот, конь) бе-
лай афарбоукi надзялялiся магiчнымi уласцiвасцямi. У поунай меры iх
магiчная сiла рэалiзоувалася у дзеяннях так званай станоучай, белай,
магii. Так, на Вiцебшчыне лiчылi, што крывëю белага пеуня можна
палегчыць роды, калi ëю намазаць жывот парадзiхi. Ад коклюшу нацi-
ралi пяты лоем белага казла41. Белыя жывëлы выкарыстоувалiся у ры-

туале абворвання з яго спыняльнай i абарончай функцыямi. Да прыкла-
ду, падчас халернай пошасцi старалiся знайсцi валоу белай масцi, на
якiх яшчэ не пачыналi араць; такiх валоу запрагалi у саху i абворвалi
iмi вакол вëскi. Сяляне верылi, што пасля гэтага пошасць спынiцца.
У такiх кантэкстах адзiны сiмвалiчны рад утвараюць прыкметы “бе-
лы”, “першы”, “новы”. Лiчылi, што калi вандроунiк паедзе на белым
канi, то далейшая дарога будзе удалая42.

Цiкава, што хоць чарвякi, аднесеныя народнай свядомасцю да кла-
са “гадау”, хтанiчных iстот, звычайна ацэньваюцца негатыуна, у вы-

падку, калi маркiруюцца белым колерам, могуць увасабляць шчасце,
удачу чалавека, як у наступным наратыве: Вот мая мама расказыва-
ла. Яна яшчэ маладая была i бегла па дароге. Бегла па дароге, а па
дароге чарвячкi, вот такiя беленькiя, адзiн за адзiн, пляцëнкай пе-
рад ей. Як рака, чарвячок адзiн за адзiн... Прыйшла i сваëй маме га-
ворыць: “Мама, так i так, што гэта такое?” – “Эх ты, дачушка,

38 Зямная дарога у вырай..., с. 429, 425.
39 Полацкi этнаграфiчны зборнiк, ч. 1, с. 158.
40 ПА – Палескi архiу Iнстытута славяназнауства РАН.
41 Зямная дарога у вырай..., с. 192.
42 Зямля стаiць пасярод свету..., с. 411, 506.
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табе шчасце было, нада было разаслаць фартучок iлi платок, i ска-
заць: “Дзьвiна мая, дзьвiнiца, родная сястрыца, калi на дабро, палзi
ка мне на фартучок, а на плахое – палзi вон. Ты б з iх пасушыла i усë
врэмя шчаслiвая была”... Гэта такой талiсман для дабра43.

У замовах ад хвароб свойскай жывëлы, ад хвароб вачэй i у нека-
торых iншых магiчных тэкстах белы колер адносна зааморфных
персанажау можа выконваць класiфiкуючую функцыю i мець сiмвалiч-
нае значэнне. Так, менавiта “белыя псы” (“белыя звярыны”) надзяля-
юцца прэрагатывай канчаткова выдалiць хваробу з цела чалавека (Ля-
жыць шлях, на тым шляху ляжаць тры звярыны: адзiн чорны, другi
серы, трэцi белы. Чорны едзе рэзаць, серы iдзе кроу пiць, белы iдзе
бяльмо зганяць44) цi з цела жывëлы (Святы Хрол, i святы Ягорый,
i святы Лаурый, высылайця сваiх псоу iк етаму каню угрызаваць усë
непадобнае: рыжы – рыжая(ае), а гнеды – гнедае, а вараны – вараное,
а мышасты – мышастае, а серы – серае, а сiвы – сiвое; а ты, белы,
выгрызуй з галавы на грыву, а з грывы на хвост, а з хваста пад сiнi
капыты, на векi вяком45). Паводле логiкi палескай замовы ад хваробау
вачэй, менавiта белы (‘светлы’) хорт дае “прасвету у вочкi”.

У замоуных кантэкстах белы часта уваходзiць у колеравы рад, эле-
ментамi якога, паводле прынцыпу “нанiзвання”, маркiруюцца зааморф-

ныя персанажы, якiя павiнны замест хворага чалавека стаць ахвярай
дэманiзаванай хваробы цi вынесцi яе у iншасвет, да прыкладу: Зага-
варваю раны калючыя... Будзьця ва векi вякоу на сабакi чорный, се-
рый, красный, сядой, рыжый, белый...46 Белыя куры у радзе iншых фi-

гуруюць у замовах ад “крыксау”: ...Куры жоутыя, куры чорныя, куры
белыя, а не кадун вас нарадзiу на рабу Божую Адарку...47; Куры-куры-
цы, мае сястрыцы, вазьмiце у майго (iмя) начнiцы. Прашу вас, белых,
чорных, чубатых, лахматых: хлеб-соль прыймайце, здароуе i сон май-
му сыну (або проста iмя) давайце48. Нанiзваннем колерау, як слушна
адзначау Л. Радэнкавiч, дасягаецца нейкая упарадкаванасць i канчат-
ковасць, якiя уласцiвыя увогуле культуры i якiя процiпастауляюць яе

43 Полацкi этнаграфiчны зборнiк, ч. 1, с. 81.
44 Замовы, уклад. У. А. Васiлевiч, Л. М. Салавей, с. 405.
45 Замовы, уклад. Г. А. Барташэвiч, Мiнск 2000, с. 91.
46 Л. Раденкович, Символика цвета в славянских заговорах, (в:) Славянский
и балканский фольклор. Реконструкция древнейшей славянской духовной культу-
ры: Источники и методы. Сб. науч. ст., Москва 1989, с. 146.
47 Народная медыцына: рытуальна-магiчная практыка уклад. Т. В. Валодзiна,
Мiнск 2007, с. 96.
48 Замовы, уклад. У. А. Васiлевiч, Л. М. Салавей, с. 55.
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прыродзе. Пры дапамозе гэтага прыëму хвароба цi якая-небудзь iншая
нячыстая сiла усведамляецца як элемент таго свету, што рауназначнае
уяуленню пра яе пераадоленне. Такая асаблiвасць вiдавочная у шырока
вядомай замове ад лiхаманкi, у якой пералiчваюць (а значыць, раскры-

ваюць) iмëны дэманiчных iстот i тым самым iх перамагаюць (г.зн. яны
губляюць сiлу супрацiуляцца таму, хто iх выганяе)49. Унiверсальная
камбiнацыя белага, чырвонага (рудога, рыжага) i чорнага колерау
адносна замоу i некаторых iншых тэкстау разумеецца як касмала-
гiчная схема пераходу. Праз зварот да гэтай колеравай камбiнацыi

усталëуваюцца усеахопныя сувязi памiж рознымi элементамi светабу-
довы, узнауляюцца страчаныя знешняя i унутраная упарадкаванасць
i раунавага у сiстэме50. Прыкладам сказанаму можа быць функцы-

янаванне зааморфных персанажау, маркiраваных пэунымi колерамi,

у палескiх замовах ад хваробы вачэй: Ехау сьвяты Юрэй // На сивум
кане, // За йим ехало тры арлы: // Адзин красный, // Другий белый, //
Трэций чорный. // Сонцэ у гору, // Бельмо да дому; Йихау Юрий на Бо-
жому сэвому кони, а за ным бигло тры хурты. Едын хорт билы, дру-
гий хорт рудый, трэтий хорт чорный. Билый хорт – слëзы хлëбаты,
а чорный и рудый (имярэк) бэльмо согнаты51. Белы колер, паводле
заувагi Л. Радэнкавiча, у такiх кантэкстах адпавядае выздарауленню
цi вяртанню да былога парадку52.

У вусна-паэтычных тэкстах, як i у прыведзеных вышй мiфалагiч-
ных наратывах, белым колерам могуць маркiравацца пэуныя част-
кi пазiтыуна асэнсаваных i/цi сакральна вызначаных зааморфных
персанажау, да прыкладу, капыты незвычайнага каня, выяуленага
праз касмаграфiчны код: ...Вараное стада да й патанула. // – Ой, не
жаль жа мне варанога стада, // Да як жаль жа мне сiуца-варанца, //
Сiуца-варанца, белага капытца, // Што й капытам луг прабягае, //
А хвосцiчанькам зямлю замятае, // А грыванькаю усë поле укрывае, //
А ушыцамi усе слухi слышыць...53 У iншай калядна-шчадроускай пес-
нi на шлюбную тэматыку “курка” з белымi крыламi, у адрозненне ад
iншых, характарызуецца як лятучая: Ляцеу каршунiшча, // Каляда! //

49 Л. Раденкович, Символика..., с. 123.
50 Там жа.
51 Полесские заговоры (в записях 1970–1990 гг.), сост. Т. А. Агапкиной, Е. Е. Лев-
киевской, А. Л. Топоркова, Москва 2003, с. 242, 244.
52 Л. Раденкович, Символика..., с. 123.
53 Зiмовыя песнi..., с. 227.
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Цераз папялiшча, // Вiдзеу курак стаду. // А ëн жа лятаiць, // Ку-
рак выбiраець. // – А каб жа я ведау, // Якая мне будзiць. // Што
белае скрылле – // Лятучая курка, // Што жоутыя ножкi – // Ня-
сушчая курка, // А што у чубочку – // Тая каршуночку54. У ку-
пальскай баладзе “воук перамагае у шлюбным спаборнiцтве” адзiн
з прэтэндэнтау на права рукi каралëвай дачкi – “шэры ваучышча,
белы хвасцiшча”; менавiта ëн пераплывае мора, ссякае явар i бярэ
за жонку “каралеуначку”. Персанаж аднаго з пастаянных архаiчных
матывау беларускiх замоу – змяя, якая ляжыць на чорным руне, мо-
жа характарызавацца як белавокая: На чыстым полi яблань, пад той
ябланею з чорнага барана руна гняздо; а у том гняздзе змяя... бела-
вокая...55

Многiя мiфалагiчныя персанажы могуць атрыбутавацца як чор-
ныя з белым; украпваннi – белыя на чорным – служылi неабходнай
прыкметай жывëлы, якая выкарыстоувалася у чорнай магii. Бытавалi
аповеды пра чорнага ката з белымi вусамi i белай палоскай на верх-
няй скiвiцы, на пераноссi якога ëсць асобая костачка. Варта толькi
узяць такую костачку у зубы – i чалавек робiцца нябачны, у той час
як добра вiдаць усе рэчы, якiя ëн перасоувае56. У замовах згадваюцца
чарвяк белы, чорнагаловы, над усiмi чарвякамi большы цi чарвяк бе-
лый, рудая галава57. Узгадаем таксама фразеалагiчны вобраз чорнай
кабылы з белай грывай, якi уваходзiць у шэраг формул немагчымасцi:
да канца свету можна даехаць хiба толькi на такой кабыле. Семан-
тыка дыяды “белы/чорны” уводзiць зааморфны персанаж, пазначаны
адпаведнымi колерамi, у рад рабых i стракатых iстот, пейаратыуная
семантыка якiх сцвярджалася многiмi даследчыкамi. “Не выключэнне
i фразеалагiчны вобраз рабой кабылы – рабой кабыле сон расказваць
‘хлусцiць’; Добраму малайцу i стракатая кабыла мiла ‘насмешка над
тым, хто не пераборлiвы у прадметах’”58. Параунаем таксама парэмii:

купiу рабую свiнню ‘моцна напiуся’59, свiння ты рабая ‘абраза несум-

леннаму чалавеку’ [Брэст]. У дэманалагiчных аповедах русалка можа

54 Там жа, с. 476.
55 Замовы, уклад. Г. А. Барташэвiч, с. 117.
56 Зямная дарога у вырай..., с. 112.
57 Замовы, уклад. У. А. Васiлевiч, Л. М. Салавей, с. 386.
58 Т. Валодз iна, Жывëльны свет i устойлiвыя выразы, (у:) Беларускi фальклор.
Жанры, вiды, паэтыка. У 6 кн., кн. 6: Малыя жанры. Дзiцячы фальклор, Мiнск 2004,
с. 80.
59 Там жа, с. 84.
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парауноувацца з рабым (чырвоным з белым) цялëнкам: Русалку сама
вiдзела. Пашлi у шчавель. А яна ляжыць у рожы. Рабая, як цялëнак,
красна-белая...60

Белая з чорным афарбоука апярэння птушак магла матываваць
iх далучанасць да персанажау нiжэйшай мiфалогii, якiм прыпiсва-
ецца функцыя псавання малака. Белы колер апярэння пры гэтым
асацыявауся з малаком. Так, белая з чорным афарбоука апярэння саро-
кi набывае сiмволiку малака i крывi у павер’i пра тое, што гэтая птуш-

ка, пралятаючы пад каровай (спiной да выменi), выклiкае з’яуленне
у каровы малака з крывëю; на Гомельшчыне, каб кроу знiкла, сароку
вешаюць над каровай так, каб яе белая нiжняя частка была павернутая
да каровы61. На Гродзеншчыне функцыя псавання малака прыпiсвала-
ся ластауцы, пазначанай тымi ж колерамi, што i сарока: Раньшэ усë га-
варылi, што прышла карова i малако з адной сiськi краснае, з кроую,

гэта значыць ластаука падляцела пад вымя i паурадзiла. Нада ма-
лако працадзiць iменна на гэту крапiву, катора была пасвенчана на
Дзявятнiк62. Дарэчы, загадкi у вобразах абедзвюх названых птушак
вылучаюць бела-чорную афарбоуку: Спераду шыльцы, ззаду вiльцы,
наверсе чорнае сукно, падыспадам белае палатно. – Ластаука; Белы
бок i чорны бок па-нямецку кверху скок!63

Сферай перакрыжавання сiмволiкi белага, чорнага i чырвонага
колерау адносна зааморфных персанажау з’яуляюцца некаторыя за-
аганiчныя легенды. Так, названая колеравая трыяда актуалiзуецца
у варыянтах легенды пра паходжанне буслоу ад людзей: белы, чырво-
ны, чорны – колеры афарбоукi птушкi – адпавядаюць колерам трады-

цыйнай беларускай вопраткi (у прыватнасцi Калiнкавiцкага, Лельчыц-
кага, Брэсцкага, Ганцавiцкага i некаторых iншых раëнау). ...I абярнуу
Бог тых людзей у буськоу. Ходзяць з тае пары па балоце босыя, з чы-
рвонымi нагамi, у белых сарочках i чорных свiтках буськi64. У цэн-
тральнай частцы беларускага Палесся у 1906 годзе А. Сержпутоускi
зафiксавау варыянт легенды пра ператварэнне чалавека у бусла, дзе
таксама прадстаулена згаданая колеравая трыяда: Бог перадау чала-

60 Полацкi этнаграфiчны зборнiк, ч. 1, с. 80.
61 А. В. Гура, Перо, (в:) Славянские древности. Этнолингвистический словарь:
в 5 т., Москва 2009, т. 4: П (Переправа через воду) – С (Сито), с. 18.
62 Традыцыйная мастацкая культура беларусау. У 6 т.Мiнск 2006, т. 3: Гродзенскае
Панямонне. У 2 кн., кн. 1, с. 144.
63 Загадкi, с. 139, 140.
64 Легенды i паданнi, склад. М. Я. Грынблат, А. I. Гурскi, Мiнск 2005, с. 56.
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веку у завязаным горшчычку семя шкодных жывëл, пустазелля, атрут-
нага зелля i загадау кiнуць у мора; непаслухмяны чалавек быу перат-
вораны у бацяна; з яго вопраткi засталася толькi чорная “свiта” i белая
сарочка; абутак знасiуся, i ëн ходзiць басанож з чырвонымi нагамi65.

Калi белы (светлы) i чорны (цëмны) колеры размяжоуваюць два
полюсы звышнатуральнага, белы з’яуляецца колеравай складаючай
партрэтау станоуча ацэненых прадстаунiкоу не-чалавечага, “горня-
га” свету, якiя надзяляюцца арнiтаморфнай iпастассю. Так, паводле
аднаго з наратывау, над пажарышчам з’яуляюцца невядомыя птушкi
– белыя i чорныя. Гэта – душы продкау, якiя прыляцелi дапамагчы
жывым суродзiчам. Хто птушак пералiчыць, той даведаецца пра коль-
касць сваiх продкау, прычым белыя птушкi пакажуць продкау-правед-
нiкау, а чорныя – продкау-пякельнiкау66. На аналагiчнай пазiтыунай
ацэнцы белага колеру (‘чыстага’) i негатыунай – чорнага (‘нячыста-
га’) засноуваюцца этыялагiчныя легенды тыпу Бусел то быу калiсьцi
чалавек i называуся Войтак, але як Бог па свеце хадзiу, то ëн улез
пад мост i хацеу пастрашыць Бога, но i Бог за тое загневауся на яго,
так перакiнуу яго у бусла i кажа: “Каб ты да канца свету жабамi
жыу!” I на знак таго, што ëн быу чалавек, то палова белага, а за
тое, што саграшыу, палова чорнага67. Iзаморфнасць адносiнау у парах
“белы/чорны” i “чысты/грахоуны” характэрная наступнаму вераван-
ню: Душа сядзiць у галаве чалавека, а па смерцi ляцiць да Бога белым
голубам або агоньчыкам, бы нача свечачка, а у пекла – чорным крум-
качом68. Птушкi сямейства воранау, якiя маюць чорную афарбоуку, па-
водле слушнага меркавання А. Гуры, процiпастауляюцца белым птуш-

кам як злосныя, драпежныя i нячыстыя добрым, пяшчотным i святым,

асаблiва голубу69. Адпаведна на Вадохрышча выпускалi менавiта бе-
лых галубоу: Я ходила на Крышчэнне з дедушкой у цэрковь. Ходили
усей церковью на Муховец, делали большой прорубь, батюшка освя-
щал эту воду. Перед этим брали много белых голубей, эти голуби
выпускали [ЯкаучыцыЖабiнкаускага р-на]. На апазiцыi белага (‘пры-

гожага’) i чорнага (‘непрыгожага’) апярэння будуецца камiзм казак

65 “Народная Библия”: Восточнославянские этиологические легенды, сост. О. В.
Беловой, Москва 2004, с. 436.
66 Зямля стаiць пасярод свету..., с. 498.
67 Там жа, с. 111.
68 Жыцця адвечны лад: Беларускiя народныя прыкметы i павер’i. У 3 кн., уклад.
У. Васiлевiча, Мiнск 1998, кн. 2, с. 307.
69 А. В. Гура, Перо..., с. 18.
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пра варону, якая змяняе сваë пер’е на белае i беспаспяхова намагаец-
ца змяшацца з галубамi (СУС – 244*), а таксама некаторых фразеа-
лагiчных выразау (да прыкладу, белая варона)70. Процiпастауленасць
нячыстага i святога (чыстага), дэманiчнага i чалавечага, грэшнага
i бязгрэшнага, прыгожага i непрыгожага адбываецца, такiм чынам,

праз рэалiзацыю апазiцыi “белая птушка/чорная птушка”.

У песенных тэкстах птушкi белай афарбоукi могуць вылучацца
з шэрагу iншых iстот i складаць эстэтычна-вобразную дамiнанту тво-
ра. Паводле вяснянкi, белыя птушкi знаходзяцца у выраi: – Ой ты,
жаваронку, ранняя птушка, // Чаго так рана з выраю вылецеу? //
– Мяне пташi белы з выраю ганiлi...71 У калядцы хлопцу спяваецца
пра дзiунага белага птаха, якога герой бачыць у акно i якi выкон-
вае функцыю сувязнога памiж двума прадстаунiкамi розных саслоуяу
(i этнасау): Да забачыу ëн // Дзiунага птаха, // Белага лебедзя. //
– Ой, лынь, прылынь, // Да дзiуны пташа, // Белы лебедзю, // К май-
му да акошачку. // Напiшу табе, // Накажу табе, // На белым пер-
цы, // На правым крыльцы, // Да цара Турка // Да турэцкага, // Да
чы мусiць ëн // У полю стацi, // Чы за мяне // Дочку аддацi...72

Хоць у шматлiкiх лiрычных песнях “белы” выступае пастаянным
эпiтэтам пэуных вобразау, ëн, як вынiкае са сказанага, не пазбаулены
ацэначнага (часцей пазiтыунага) значэння. У сувязi з гэтым характэр-
ная вобразна-паэтычная асацыяцыя птушкi, маркiраванай белым коле-
рам, з прыгожым чалавекам. Да прыкладу: Селязень плаваiць, // Утак
выбiраiць. // Выбрау сабе // Белашыечку, белакрылачку... // Iванка
ездзiць, // Дзевачак выбiраiць. // Выбрау сабе жонку, // Высоку, белу
й румяну, // Марысю пан73; Ах ляцелi гусi, // Усе гусi белакрылы. //
А як Генавы кумы, // Усе кумы чорнабрывы74. У iншай песнi, што
вызначаецца дасканалай эстэтыкай, значную функцыянальную i эма-
цыйна-выяуленчую ролю адыгрывае ëмiсты вобраз лебедзей беленькiх,
якiя увасабляюць клапатлiвых братоу родненькiх маладой замужнiцы,

што гаруе у мужавай сям’i: Послал меня свëкор // Да в бор жiто
жать, // Заказал мне свëкор // Да сто коп нажать, // Сорок коров

70 Там жа.
71 Веснавыя песнi, склад. Г. А. Барташэвiч, Л. М. Салавей, В. I. Ялатау, Мiнск
1979, с. 156.
72 Зiмовыя песнi, с. 342.
73 Там жа, с. 69.
74 Радзiны. Абрад. Песнi, уклад. Г. А. Пятроускай, апiс. абрадау Т. I. Кухаронак,
Мiнск 1998, с. 336.
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подоiть, // Трiццать вепров накормiть, // Дзежу хлеба замесiть. //
Я, молода, спознiлася, // До дiцятi забылася. // Прiлетелi два ле-
бедi, // I ободва беленькiе, // Браткi мое родненькiя, // Взялi онi дiцë
моë. // Одiн кажэ: “Понесем мы, // Гэто ж нашей сестрыцы, // Что
на чужой старанiцы. // Кажды еë наб’ецца, // Ее слëзок нап’ецца”
[Харомск Столiнскага р-на]. Праз актуалiзацыю вобраза “белай лебе-
дзi” паэтычна выказваюцца цëплыя, душэуныя адносiны нявесты да
мацi у вясельнай песнi з адмоуным паралелiзмам: На крутым чырво-
ным беражочку // Ды на белым каменнi // Не бела лебедзь клiкала, //
А мацi аб дочцы плакала75.

У выяуленчым радзе вясельных песень часта сустракаецца кар-
цiнная вобразная рэалiя, узнiкшая на падставе абрадавай iдэалiзацыi,

– красаванне годнага, удалага жанiха на белым канi: Ой у полi кур-
но-дымно, // Да нiчого не вiдно, // Толькi вiдно белы конечок, //
А наш Нiколай, як соколiчок [Лышчыцы Брэсцкага р-на]. (Параунаем
тлумачэнне сну: Белы конь – жаних [ПА; Велута Лунiнецкага р-на]).
Пазiтыунай канатацыяй вызначаецца песенны вобраз белага гарнастая
(цi яго футры), актуалiзацыя якога спрыяе стварэнню карцiны незвы-

чайнай мастацкай рэальнасцi i узмацненню мастацка-эстэтычнай вы-

разнасцi твора. Так, у адной з песень высокiм творчым уяуленнем пера-
даецца сцэна заканчэння радзiнна-хрэсьбiннай чыннасцi, калi выпiушы
кум кладзецца спаць на лiсах, на саболях, на белых гарнастаях76. У ка-
лядных песнях для стварэння неабходнай вобразнай фактуры умела
выкарыстоуваюцца мiфалагема Сусветнага дрэва i звязаны з ëю вобраз
белага гарнастая. Гэтая мiфалагiзаваная жывëла маркiруе сярэднюю
частку Сусветнага дрэва i асацыюецца з багаццем: У пана Фокi да тры
уцехi, // Дай яму, бог, усяго добрага яго двару. // Першая уцеха – ярыя
пчолы, // Другая уцеха – белы гарнастай, // Трэцяя уцеха – чорны са-
боле. // Ярыя пчолы – Богу на свечы, // Белы гарнастай – жане на
шубе, // Чорны саболе рые, капае, // Рые, капае, грошы шукае77.

“Палiтызаваная” колеравая сiмволiка жывëл можа абыгрывацца
у традыцыйных наратывах, дзе белы (з чорным) абазначае “чужы”,

“варожы”, “нямецкi”, а чырвоны – “наш”, “савецкi”, “рускi”. Так,
прадказаннi зыходу Вялiкай Айчыннай вайны на аснове вынiку па-
ядынку памiж белым i чырвоным пеунямi прыпiсваюцца вiдушчым

75 Палескае вяселле, уклад. i рэд. В. А. Захаравай, Мiнск 1984, с. 196.
76 Радзiны..., с. 339.
77 Зiмовыя песнi, с. 225–226.
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людзям. Вынiк вайны можа бачыць чалавек у сне, прычым паяды-

нак памiж чорнай цi чорнай з белым (“немцы”) i чырвонай (“нашы”)

жывëламi (каровамi) адбываецца на беразе памежнай ракi Буг: Пэрэд
вуйною чулувик спыть. [Бачыць у сне]. Зийшлися дви куровы, сталы
бытыся. Чорна з билым, рабая, друга – чэрвона. Курувы сталы буро-
тыся. И чорна чэрвону пугнала тую корову. А после чэрвона пугнала
чорну за Буг. Чорна – то нимэць, чэрвона – то наша78. У сувязi са ска-
заным характэрныя заснаваныя на сiмволiцы Апакалiпсiсу (з’яуленне
чатырох вершнiкау) народныя легенды з матывам паядынку белага
i чырвонага коней: Красные лошади это как бы за советскую власть,
а белые – иностранные...79

Нашыя назiраннi дазваляюць зрабiць выснову пра тое, што у тра-
дыцыйнай карцiне свету беларусау белы колер функцыянуе як важ-

ны сродак мiфалагiзацыi i сiмвалiзацыi свойскiх жывëл, дзiкiх звяроу,
птушак, насякомых, чарвякоу. Прыкмета “белы” адносна зааморфных
персанажау з’яуляецца важным звяном у сiмвалiчным ланцугу фальк-
лорных тэкстау, функцыянуе як вызначальны сродак для раскрыцця
жывëльнага вобраза. Жывëлы, маркiраваныя белым колерам, увасаб-
ляюць сувязi са звышнатуральным, з замагiльным светам, карэлююць
адначасова са смерцю, пахавальным культам i культам плоднасцi, аса-
цыююцца з вiльгаццю, багаццем; нярэдка такiя жывëлы атрымлiваюць
пазiтыуную трактоуку адносна рэлiгiйных догматау цi маральнага ас-
пекту чалавечага жыцця. Адсюль важная роля жывëл белай афарбоукi
i звязаных з iмi мiфалагiчных персанажау, што абазначаюць пэуныя
каляндарныя святы i карэлююць з уяуленнямi пра змену сезонау (як
Юр’я, Каляда), у каляндарных абрадах, варожбах, вераваннях, заба-
ронах, прыкметах, тлумачэннях сноу i iнш. Зааморфныя персанажы,

маркiраваныя белым колерам, складаюць эстэтычна-вобразную дамi-

нанту песенных творау i могуць выкарыстоувацца для стварэння кар-
цiны незвычайнай мастацкай рэальнасцi. Нават калi “белы” выступае
пастаянным эпiтэтам пэуных песенных вобразау, ëн не губляе свайго
ацэначнага значэння.

78 “Народная Библия”..., с. 410.
79 Там жа.
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S T R E S Z C Z E N I E

Autorka artykułu omawia funkcje koloru białego jako podstawowego i najbar-
dziej produktywnego sposobu mitologizowania i symbolizowania zwierząt w biało-
ruskim folklorze. Wykorzystując metodę funkcjonalno-semantyczną i historycz-
no-genetyczną określa znaczenie symboliczne i funkcjonalność zwierząt o białym
kolorze, które są uznawane za bohaterów ludowej demonologii i jednocześnie sym-
bolizują rytualną czystość i bezgrzeszność. Obdarzono je nadprzyrodzonymi umie-
jętnościami, wykorzystywano w praktykach magicznych i medycynie ludowej. Białe
zwierzęta tworzą rodzaj „mitologicznej kategorii”, której przedstawiciele są po-
strzegani przez swoich krewnych jako władcy. Zoomorficzni bohaterowie o białym
kolorze wchodzą w skład mitologiczno-poetyckiej semantyki słów pieśni i piosenek,
a także pełnią w nich funkcjonalną i emocjonalną rolę.

Słowa kluczowe: folklor białoruski, funkcjonalność koloru białego, metoda funkc-
jonalno-semantyczna i historyczno-genetyczna, demonologia ludowa, bohaterowie
mitologiczni, obrzędy i wierzenia

S UMMARY

Functions of white color as an essential and most productive means of mytho-
logization and symbolization of animals based on examples from Belarusian folklore
are discussed. With the help of functional-semantic and historical-genetic methods,
symbolic semantics and functionality of animals marked with white colour are de-
termined. White animals are recognized as characters of folk demonology, and at
the same time they symbolize ritual purity. They were given supernatural abilities,
were used in magical and folk-medical practice. They create special “mythological
class” representatives of which were perceived as kings among their relatives. Zoo-
morphic characters of white colour belong to the images drawn in mythological-poe-
tic semantics of the lyrics and perform important functional and emotional role in
songs.

Key words: Belarusian folklore, functionality of white colour, functional-seman-
tic and historical-genetic methods, national demonology, mythological characters,
symbols, customs, beliefs


